

湖南高质量
打赢脱贫攻坚战

成就篇

风满潇湘——脱贫攻坚成就大

聚焦“两不愁三保障” 群众获得感增强

■到2020年稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗、住房安全有保障,是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标,直接关系攻坚战质量。

■党中央反复强调,脱贫攻坚期内,扶贫标准就是稳定实现贫困人口“两不愁三保障”、贫困地

区基本公共服务领域主要指标接近全国平均水平。要始终坚持,不能偏离,既不能降低标准、影响质量,也不要调高标准、吊高胃口。

■解决“三保障”突出问题的政策、资金是够的,关键是抓好落实。

——习近平

湖南日报记者
陈淦璋 余蓉 段涵敏 刘银艳

几场秋雨,山峦净洗。古称梅山的新化县,大山绵延如同道道屏障,曾让贫穷出不去、富裕也进不来。

这里许多偏远山村交通不便,贫困患者“小病拖、大病扛”,因病致贫、返贫的现象比较普遍。

央企中国光大集团对口帮扶新化县,瞄准这一痛点,使新化县在全省较早实现将远程医疗资源延伸至村一级卫生室,并入选了国家卫健委10月初发布的2020年度全国“互联网+医疗健康”十佳创新应用典型案例。在上渡街道卫生中心,患者做完CT,花上36元就可以由省人民医院专家远程诊断。

在确保不愁吃、不愁穿“两不愁”的基础上,三湘大地围绕“三保障”深入开展清零行动,这样的探索创新还有很多。

截至目前,全省贫困家庭辍学学生劝返率100%,累计发放各项资助278.95亿元,覆盖家庭经济困难学生2418.91万人次;大病集中救治病种由2017年的4类9种扩大至目前的33种,51个贫困县建档立卡贫困人口大病救治率99.97%,慢病签约服务率100%;累计对264.55万户“4类重点对象”的住房开展安全性鉴定,今年又对“回头看”排查鉴定发现的8587户农村危房改造户实现扫尾,确保全省农村危房改造任务收官。

接受义务教育 一个也不能少

78.6万!这是2015年我省需要政府提供保障的义务教育阶段建档立卡贫困户家庭子女入学人数。

让适龄儿童接受义务教育,一个也不能少。

在把教育树立为“一号工程”的泸溪县,发现有孩子辍学是“很严重的事情”,会牵扯到县、乡、村、学校数十人,乃至动用“司法底牌”。

2019年,我省在全国率先推广使用教育精准扶贫“单式”信息服务系统,更是把这种控辍保学机制“科技化”“精准化”。

曾经,岳阳县毛田镇鸣山村学生杨智勇,因从小在广西就读,毛田镇中心学校虽掌握了他的学籍号,但无法在全国学籍系统中查找到他的信息。

在“单式”信息服务系统中,疑似辍学的杨智勇有了明确去向——鸣山村村委会实地踏访,并与学生家长核对,杨智勇已于2018年6月初初中毕业,目前在家帮其母亲经营养殖场。

控辍保学,不仅有云端数据支撑,更有“县不漏乡、乡不漏村、村不漏户、户不漏人”的线下核实,以及劝返复学、送达控辍保学司法文书、送教上门等专项行动。系统筛查出的351名失学辍学学生,除2人因犯罪服刑外,其余349人均已复学送教,劝返率达到100%。

涵盖所有学段、公民办学校、家庭经济困难学生三个“全覆盖”的学生资助政策体系,也发挥了重要作用。陈林慧、陈志翔两姐弟,是吉首市太平镇金星村的建档立卡学生,日前刚领到了生活费补助金共1500元。

2017年,我省出台政策,全力补上经济困难家庭中义务教育阶段非寄宿生、学前教育非普惠性幼儿园入园儿童这两个资助政策“天窗”,比国家政

策提早两年,惠及42万多名家庭经济困难学生;2019年,我省印发文件明确“以学籍地资助为主、以户籍地资助为辅”基本原则,解决因责任主体不明而导致的资助款发放不到位、资助款重复发放等问题……这一桩桩、一件件,保障了每一名贫困学生入学,斩断贫困代际传递。五年“大攻坚”期间,我省的九年义务教育巩固率稳定在98%以上,超过全国均值4个百分点。

“统一标准、统一设计、统一风格”“把芙蓉学校打造成为优质学校、示范学校,让芙蓉学校在芙蓉国里尽朝晖,成为湖南教育的一道靓丽风景线”……我省还在贫困地区大力推进芙蓉学校建设,截至今年秋季已竣工芙蓉学校40所,实际招生6.89万人,其中建档立卡贫困生2.13万人,占实际招生总数的31%。今年全省新开工10所芙蓉学校,年底还有11所芙蓉学校可竣工投入使用。随着所有芙蓉学校在2021年7月1日前全部建成,届时为全省增加学位共14.6万余个。

筑起“健康防线” 力阻“病根”变“穷根”

“因病致贫、因病返贫”是脱贫攻坚最大的壁垒。

为了让贫困群众看得起病、看得好病、方便看病、尽量少生病,我省完善大病兜底保障制度,提高县域内医疗卫生服务水平、提升医疗保障水平,力阻“病根”变“穷根”。

汝城县土桥镇青龙村的建档立卡贫困户李玲华,2015年体检发现患有慢性肾衰竭、肾功能不全。面对巨额医疗费用,一度陷入绝望。

令人欣慰的是,国家出台了一系列医保扶贫新政,让患有大病的贫困户“沐浴”到政策雨露。从发病至今,李玲华共产生医疗费用52.86万余元,国家各项医保扶贫政策为她报销的金额累计已达46.48万元。

贫困群众看病有“底气”,这源于我省对贫困人口参保应保尽保,在“保基本”基础上叠加“保大病”,逐步形成了参保缴费有资助、基本保障有标准、大病保险有倾斜、医疗救助有托底的政策体系。同时,健康扶贫县域内“一站式”结算,极大减轻了贫困患者垫资压力和经济负担。目前,全省贫困人口总体实际综合保障报销比例达87.39%。

如今,常见病、多发病在乡村得到有效治疗和管理服务,越来越多的大病在县域内就能得到有效救治。

“心窝里不舒服两年了,没想到这次在村卫生室远程诊室得到了诊断。”新化县奉家镇坪上村建档立卡贫困户奉大哥说,今年夏天在村卫生室做心电图检查时,正好疾病发作,乡村医生奉绿松立即将心电图上传至县人民医院心电图室,迅速确诊为“阵发性室上性心动过速,房室结双径路”。有了诊断,也就能对症下药了。

这几年我省补短板、强弱项,织牢基层医疗卫生网底。至2019年底,全省历史性地消除了“空白点”,实现了每个县(市、区)都有一家“二甲”公立医院,每个建制乡镇、行政村都有一个卫生院和卫生室,并配备合格医生。

“大医院”牵手“小医院”,不断下沉医疗资源。醴陵市、临澧县、平江县等20个县市区开展紧密型县域医共体建设试点,实现专家资源、医疗技术、双向转诊、公卫服务上下贯通。在11个深度贫

困县,推行“医疗集市”服务模式,在乡镇赶场(赶集)节点接诊患者。三级医院也创新对口帮扶模式,以县级医院紧缺人才和技术为重点,推行“科室对科室”与同质化培训相结合的模式。

除了聚焦解决看病问题,还要“管健康”。全省组建家庭医生团队1.6万余个,全面开展建立居民健康档案、健康教育等基本公共卫生服务。通过实施农村厕所革命,加强农村饮水和环境卫生监督,推进农村垃圾污水处理,切实改善贫困地区人居环境和卫生状况。

农村危房改造 圆贫困百姓“安居梦”

“住上新房子啦!”看着年久失修、阴暗潮湿的土砖房变成了明亮整洁的新房,湘潭县青山桥镇四境村72岁的五保户陈云高激动万分。

居者有其屋,是老百姓最朴实的愿望与追求。紧紧围绕脱贫攻坚大局,我省明确了建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员、贫困残疾人家庭等“4类重点对象”的存量危房改造任务。

“精准摸底、不漏一户、应改尽改”,我省对264.55万户“4类重点对象”住房进行了全面鉴定、反复核查,重点核查鉴定结果真实性、鉴定程序规范性等问题。

在积极争取中央补助资金的同时,省级财政配套力度不断加大。自2009年实施农村危房改造以来,我省累计获得中央补助资金152.09亿元,省级配套资金71.11亿元。

我省还在全国率先实施差异化补助政策。自2016年以来,省住建厅提高贫困地区补助标准,将“贫困县年度补助资金超过当年总额的65%”作为一条硬杠,对51个贫困县足额安排农村危房改造指标和资金。同时,根据贫困人口的贫困程度、住房危险程度、家庭人数等制定补助标准,贫困程度越深,补助标准越高。

广泛凝聚力量,形成攻坚合力。安化县创新实施“亲友邻舍帮建-村支两委统建(代建)-帮扶工作队筹建-建筑工匠承建”的改造模式,有效破解了深度贫困户无力建房的问题。桑植县统筹易地扶贫搬迁和危房改造政策,探索实施“阳光院”安居工程,着力解决农户分散建房水、电、路等基础设施配套难的问题。望城区引入装配式住宅建造方式,帮助危房贫困户改造房屋,既克服了农村缺少专业工匠的问题,又解决了建筑材料成本高和交通运输不便的问题。

在全覆盖鉴定的基础上,我省今年再次开展“回头看”排查,对新增“4类重点对象”疑似危房和鉴定结果贫困户不认可的逐户开展鉴定,并对排查鉴定的8587户全部纳入2020年危房改造计划,现已全面完成全省农村危房改造扫尾任务。

从湘西到湘东,越来越多的乡村“旧貌换新颜”。在泸溪县洗溪镇布条坪村,修缮一新的民房,干净整洁的村间道路,在大山深处勾勒出美丽乡村的景致。在平江县三阳乡龙坪村,通过整合各类资金、优先扶贫帮困,30多栋新房集中连片,呈现粉墙黛瓦、小桥流水的徽式建筑风格。

省住建厅副厅长易小林介绍,自2009年实施农村危房改造以来,中央下达我省危改任务156.61万户,实际改造174.91万户,完成率为111.69%。

据新华社北京11月19日电(记者 马卓言)在19日举行的外交部例行记者会上,外交部发言人赵立坚就“五眼联盟”涉港声明、中澳关系、美方涉华文件等问题回答了记者提问。

回应“五眼联盟”涉港声明:强烈不满、坚决反对

有记者问:美国、澳大利亚、加拿大、新西兰和英国外长发表联合声明,要求中国政府重新考虑针对香港立法会议员的行动,并立即恢复有关议员资格。中方对此有何回应?

“中国人从来不惹事,也从来不怕事。不管他们长‘五只眼’还是‘十只眼’,只要胆敢损害中国的主权、安全、发展利益,小心他们的眼睛被戳瞎!”赵立坚说。

赵立坚说,香港回归以来,中国政府依照宪法和基本法管治香港,香港居民享有的各项权利和自由依法得到充分保障,这是不可否认的事实。有关国家应该正视香港已回归中国的现实,摒弃双重标准,切实尊重中国主权,立即停止以任何形式干预香港事务、干涉中国内政。任何对华施压,损害中国主权、安全、发展利益的图谋都不会得逞。

再批澳方错误言行:澳应认真对待中方关切

在就中澳关系答问时,赵立坚说,中方已经多次表明,澳方屡屡在涉及中国核心利益和重大关切的问题上采取错误言行,主动挑起挑衅性、对抗性行动,这才是造成当前中澳关系困难局面的根本原因。澳方应当正视两国关系受挫的症结,认真对待中方关切,采取实际行动纠正错误做法。

驳斥美方涉华文件:又一反华谎言集

有记者问:美国国务院政策规划办公室发布了一份名为《中国挑战要素》的文件,列出了美国需要完成的十项任务来应对中国崛起。中方对此有何评论?

赵立坚说,这份文件是美国国务院的一些“冷战活化石”炮制的又一反华谎言集,充分暴露了美方一些人根深蒂固的冷战思维和意识形态偏见,也暴露了他们对中国不断发展壮大的恐惧、焦虑和不健康心态。他们企图重启冷战的险恶图谋必将遭到中国人民和世界爱好和平人士的唾弃,注定要失败,最终只能被扫进历史的垃圾堆。

回应美方渲染所谓“中国威胁”: 实为扩张军力制造借口

有记者问:美国海军部长布雷思韦特在美国海军潜艇联盟圆桌研讨会上称希望建立一支新的编号舰队,部署在印度洋和太平洋的交界处,并称是为了要对抗中国的“军事野心”,单靠在日本的第七舰队不够。中方对此有何回应?

赵立坚说,中国坚定不移地走和平发展道路,始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,中国的发展是世界和平力量的增长,是机遇而不是威胁。美国一些人惯于渲染所谓“中国威胁”,实质上是为其扩张军力、增加军费制造借口,真实意图是谋求地区和世界霸权。



汽油、柴油 价格上调

国家发展改革委19日称,按照现行成品油价格形成机制,自2020年11月19日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高150元和145元。图为11月19日,江苏省连云港市一加油站的工作人员给车辆加油。新华社发(王春 摄)

(上接1版①)

——在新发展格局下,中国开放的大门将进一步敞开,同世界各国共享发展机遇。中国将继续坚持多边主义和共商共建共享原则,推动高质量共建“一带一路”,加强绿色发展合作。习近平指出,亚太是我们的共同家园。去年,我提出构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体。我们要深化命运共同体意识,持续推进区域经济一体化,把愿景一步步转变为现实,为亚太人民造福。习近平最后强调,疫情终将过去,胜利必将到来。让我们携起手来,风雨同舟、守望相助,坚持开放合作,畅通内外循环,共创共享亚太和世界更加美好的未来!

——在新发展格局下,中国的对外合作将不断深化,同世界各国实现互利共赢。我们将更加积极地参与国际分工,更加有效地融入

(上接1版②)工作队还根据该村

残疾人居住分散的实际情况,制定了康复器材租借管理办法,明确专人进行管理。残疾人除了每天可以来康复站进行康复训练之外,还可以免费租借器材回家使用。目前,该康复站还在进一步

扩容升级。

该村13岁的脑瘫患者鑫鑫(化名)每天坚持到康复站开展康复训练,肢体功能恢复良好。“我女儿通过一年多的训练,已经能够借助助行器独立行走啦!”鑫鑫的妈妈高兴地说。

外交部发言人就「五眼联盟」涉港声明、中澳关系、美方涉华文件等问题答记者问